
ИЗЛИШЕК ПОТРЕБИТЕЛЯ И 
БЮДЖЕТНАЯ ЛИНИЯ 

ПОТРЕБИТЕЛЯ



ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ ИЗЛИШЕК (излишек 
потребителя, дополнительная выгода) - разница между 
ценой, которую потребитель готов заплатить за товар, 
и той, которую он действительно платит при покупке.



▣ Потребительский излишек представляет собой 
максимальную цену, которую потребитель 
блага готов заплатить за покупку, за вычетом 
действительной цены товара. Дополнительное 
удовлетворение, или полезность, получаемая 
потребителями благодаря тому, что 
фактическая цена, которую они платят за 
благо, ниже той цены, которую они были бы 
готовы заплатить, принимает форму 
потребительского излишка



▣ Излишек потребителя максимизируется 
только при совершенной конкуренции, 
когда цена устанавливается свободной 
игрой сил спроса и предложения на рынке 
и все потребители платят одинаковую цену. 
Однако если рыночная цена 
устанавливается максимизирующим 
прибыль монополистом, то образующиеся в 
результате этого сокращения объема и рост 
рыночной цены вызывают потери излишка 
потребителя.



Бюджетная линия. 

- кривая, точки которой соответствуют комбинации предельно возможного 
количества товаров в наборе. которые могут быть куплены исходя из 
ограниченного бюджета покупателя.



▣ Представим на графике 
бюджетную линию. 
Предположим, что бюджет 
студента на питание равен 50 
долл. в неделю; цена 1 кг 
куриного мяса составляет 2,5 
долл., а цена одной пачки 
сливочного масла – 2 долл. 
Если студент потратит все 
деньги на мясо кур, то он 
сможет купить 20 кг, если же 
все деньги истратит на масло, 
то сможет купить 25 пачек.



Возможны также комбинации: например, 8 кг мяса и 15 
пачек масла, или 16 кг мяса и 5 пачек масла. 

Принимая во внимание, что может быть выбрана 
любая комбинация, построим непрерывную линию по 

точкам. Такая линия называется бюджетной



Если обозначить количество куриного мяса 
через х, а количество пачек масла через у, то 
уравнение бюджетной линии можно 
записать в следующем виде:
2,5 х + 2 у = 50.

Точка М на 
графике 
показывает, что 
бюджет 
расходуется не 
полностью; точка 
N показывает, что 
потребитель 
расходует 
больше, чем 
имеет доход 
(следовательно, 
занимает деньги).



▣ Кривая безразличия и бюджетная линия 
соприкасаются в точке Е, которая 
показывает, что максимум полезности из 
данных товаров и при данном бюджете 
потребитель извлечет, потребляя 12 кг 
куриного мяса и 10 пачек сливочного масла.



▣ Подводя итог краткому анализу теории 
предельной полезности, мы можем сделать 
вывод, что эта теория дает ключ к 
пониманию многих экономических явлений 
и процессов – в первую очередь объясняет 
типологию потребительского поведения, а 
также то, почему кривая спроса имеет вид 
обратно пропорциональной зависимости.



Спасибо за внимание !!! 


